

林劲松:既是生命守护者 也是技术传播者



职务/职称:南安市医院院长助理,主任医师
专业:普外科

特长和主要成就:擅长胃肠肿瘤手术及综合治疗。泉州市高层次人才,泉州市抗癌协会副会长,福建省中西医结合协会普外科分会委员,福建省抗癌协会胃癌专委会委员。



■本报记者 黄伟励 文/图

从南安市医院的无影灯下到基层卫生院的诊室里,从率先开展前沿技术到全网直播手术惠及同行,南安市医院

院长助理、普外科主任医师林劲松行医30年,始终坚守医者初心,将专业与大爱融入每一次诊疗、每一场教学、每一次公益行动。在南安县域医疗创新与基层健康守护的浪潮中,他用实际行动留下了一串串坚实而温暖的足迹。

【业精于勤】 医术精湛获患者认可

1994年,林劲松怀揣着对医学事业的无限憧憬与热爱,正式投身医疗领域,成为南安市医院的一名医生。自此,他便将自己的青春与热血都奉献给了这片救死扶伤的神圣阵地。

转眼间30多年过去,他始终坚守在临床一线,以高度的责任感和使命感,承担起了南安市医院普外科一区急危重症手术的重任。

每天清晨,林劲松总是早早地赶到医院。查房、换药……一到医院,他便马不停蹄地投入紧张而忙碌的工作中。

会诊是医院里一项重要且复杂的工作,林劲松经常要参与其中。而手术,则是他工作中的重中之重。一旦接到任务,他会立刻换上手术服,精神抖擞地走进手术室。在无影灯下,他全神贯注,眼神坚定而专注,每一个动作都沉稳而果断。

胃肠外科、急诊外科、肿瘤防治中心,不同的科室有着不同的患者和病情,但他总是能够有条不紊地兼顾,为患者的健康保驾护航。“急危重症手术情况复杂、风险极高,每一个病例都是一场严峻的考验。”但林劲松从未有过丝毫的退缩与畏惧,他凭借着扎实的专业知识和丰富的临床经验,精准制定手术方案。

2022年4月,在香港做服装生意的梁先生返回南安老家,接连3天出现了呕血、黑便的情况。因疫情原因,梁先生无法返回香港或到南安以外的大医院治疗,遂在家人的陪同下到南安市医院就诊。

经过检查,梁先生被诊断为胃溃疡恶变。得知南安市医院可以独立开展胃肿瘤微创手术,他便决定在南安开展手术。随后,在十一病区医护人员、手术室、麻醉科的精心配合下,林劲松为患者开展了腹腔镜胃癌根治术,并获得圆满成功。梁先生康复出院到香港医院复查时,南安的医疗水平受到当地业界认可。

梁先生仅是众多受益代表之一。在林劲松的带领下,南安市医院普外科一区在胃肠肿瘤治疗领域取得了显著突破。科室团队已能够广泛开展胃肠肿瘤根治术,涵盖了多种复杂的病情和手术类型。科室墙上悬挂的一面面锦旗,正是患者对林劲松团队医疗技术与服务质量的高度认可。

【开放共享】 拉动基层医疗水平提升

多年来,林劲松致力于新技术、新方法的探索与应用,并率先在南安地区开展胃肠肿瘤荧光导航腔镜技术等多项前沿技术,为患者带来了更精准、更微创、更有效的治疗方案。

与此同时,他多次开展全网直播手术,以开放共享的态度,为全国医疗同仁搭建起学习交流的优质平台,开创了泉州市县级医院手术直播的先河,有力推动了区域内腹腔镜胃肠肿瘤治疗技术的普及与提升。

2022年,林劲松凭借深厚的专业积淀,精心筹备并开展了腹腔镜直肠癌根治术手术演示活动。手术过程中,他操作精准流畅,步骤严谨规范,每一个细节都处理得恰到好处,赢得了全国同行的高度认可与广泛赞誉。

在备受瞩目的上海陆家嘴东方琅琊榜全国手术视频总决赛中,林劲松凭借扎实的基本功、创新的手术思路和出色的现场表现脱颖而出,荣获三等奖。值得一提的是,他是该赛事举办六届以来首位进入总决赛的基层医院医生,彰显了基层医疗工作者在专业领域不断追求卓越的坚定决心和强大实力。

此外,林劲松多次举办胃肠肿瘤手术学习班,提高基层医生普外科手术技能。他积极参与医院组织的义诊、健康讲座等公益活动,普及医学知识,提高群众健康意识。

在本院工作之余,林劲松还利用休息时间,挂钩金淘卫生院、柳城卫生院等基层医院,定期开展义诊、查房、讲座等活动,帮助基层医院提高诊疗水平,挂钩医院县域内转诊就医人数均名列茅。在金淘卫生院成立“林劲松名医工作室”,为当地百姓提供优质医疗服务,培养基层医疗人才,助力乡村振兴。

在林劲松看来,医生这个职业,不只是是一份工作,更是一种责任、信仰,甚至是一种修行。“医生既是技术的探索者,也是生命的守护者;是患者的倾听者,也是社会的温暖传递者。”林劲松说,这个职业注定辛苦,但也无比崇高。因为每一次成功的手术、每一次耐心的沟通、每一次无私的帮助,都可能改变一个人的命运,甚至挽救一个家庭。



南安市医院开展“云端手术直播” 基层医生也能学顶尖技术

本报讯 (记者 黄伟励) 手术室里,无影灯下,主刀医生的每一个精细操作都被高清摄像头实时捕捉,并通过5G网络传输至手术室多媒体中心甚至是外面的学术会场……这不是科幻电影,而是南安市医院最新落地的“4K+5G”智能远程手术直播系统。如今,外科医生不仅能治病救人,还能化身“医学主播”,让高精尖手术技术突破时空限制,惠及更多医者与患者。

“现在我夹住的是甲状腺,甲状腺周围有许多重要的神经,比如喉返神经和喉上神经。”在切除甲状腺时,我们优先分离甲状腺背侧靠近气管的部位,通常情况下,喉返神经就位于这部分组织中。”在南安市医院数字化手术室内,副院长陈志山正进行一台腔镜甲状腺部分切除术,通过耳麦向学术会议室内的参观人员解说操作。手术画面通过4K超高清内窥镜系统实时传输,连血管壁的细微颤动都清晰可见,在5G网络的加持下保障了直播的零延迟传输,让远程观摩者如同亲临手术现场。

与传统手术录像相比,“4K+5G”智能远程手术直播系统实现了三大革新。一是4K成像,采用高清的腔镜设备,支持多视角观看,关键步骤可放大特写;二是实时交互,观摩医生可通过专用平台提问,主刀医生在手术间通过连麦实现语音答疑;三是让“云端”的技术落地基层,曾经在上级医院才能进行的远程手术直播,现在在“家门口”就可以请专家进行手术,通过“云端”同步直播给更多手术医生学习手术技术。

南安市医院相关负责人介绍,借助该平台,可以让年轻医生在数字手术室学到更多干货,为医疗教学与人才培养开辟新的路径,也为医院的高质量发展注入新的动力。

关爱劳动者心理健康 共筑职业健康防线



■本报记者 黄伟励 通讯员 洪林宗

今年的4月25日—5月1日是第23个《中华人民共和国职业病防治法》宣传周,主题是“关爱劳动者心理健康”,旨在多渠道引导劳动者掌握自我保护技能,增强用人单位守法自觉性,为劳动者提供心理咨询、疏导和干预等服务,促进劳动者保持健康心理状态,全面提升全社会职业健康法治水平。

“职业病并非普通疾病,其定义与判定有严格的法律依据。根据《中华人民共和国职业病防治法》,职业病特指劳动者在职业活动中因接触粉尘、放射性物质或其他有毒有害因素引发的疾病。”南安市疾控中心的专家介绍,从2025年8月1日起,我国职业病分类和目录由原10大类132种调整为12大类135种,主要涵盖尘肺病及其他呼吸系统疾病、职业性放射性疾病、职业性化学中毒等。职业病诊断必须满足4个条件:患病主体为合法用人单位的劳动者、因职业活动产生、由法定危害因素引起,且属于国家公布的法定职业病范畴。

用人单位是职业病防治的第一责任人,法律明确要求企业应当建立职业病防治责任制,要落实职业病预防措施,从源头控制危害,如确保工作场所符合国家卫生标准,要设置职业卫生管理机构,并对职业病防护设施实施“三同时”(与主体工程同步设计、施工、使用)。此外,企业需履行危害告知、健康监护、事故处理等13项义务,例如,定期组织职业健康检查、承担诊断费用等。

需要注意的是,劳动者是职业健康的受益者,也是参与者,依法享有健康保障、知情权、培训权、拒绝危险作业、检举违法行为等多项权利。例如,企业需通过合同或公告栏告知岗位危害,劳动者有权拒绝无防护措施的高危作业。若被诊断为职业病,用人单位未参保工伤保险的,需承担全部医疗和生活保障费用。

专家表示,劳动者需主动学习职业卫生知识,遵守操作规程,正确使用防护设备,并及时报告隐患。这种双向责任机制,既保障个人健康,也推动企业规范化管理,形成良性互动。尤其需关注特殊劳动者保护,企业不得安排未成年工或孕期、哺乳期女性从事高危作业。对于疑似职业病病例,用人单位必须及时报告并提供举证材料。这些规定不仅彰显了法律的人性化关怀,更凸显了企业不可推卸的社会责任。

职业健康关乎每个劳动者的尊严与幸福,更关系社会的可持续发展。从法律完善到全民行动,预防为主、防治结合的理念需深入人心。让我们共同携手,守护职业健康,为“健康中国”添砖加瓦。

省级专家赋能 南安市妇幼保健院诊疗水平实现跃升



本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 叶新文/图) 近日,在福建省妇幼保健院郑祥钦/衣欢名医工作室专家衣欢的指导下,南安市妇幼保健院完成首例腹腔镜下广泛性全子宫+双侧附件切除+盆腔淋巴结切除术,实现了该院在妇科恶性肿瘤手术治疗领域的一次重大突破。

家住南安的陈女士今年60岁,半年前,通过筛查,发现其感染了高危型HPV(人乳头瘤病毒)。医生通过进一步检查,考虑存在宫颈病变,建议陈女士进行宫颈锥切术治疗。

但是陈女士未及时就诊,半年后,她再次复查时,医生通过阴道镜活检,确诊陈女士已患上宫颈癌。

南安市妇幼保健院妇产科主任涂琳介绍,宫颈癌也称为子宫颈癌,是女性生殖道恶性肿瘤,发生在子宫颈部。病因主要为HPV感染,宫颈癌在早期可能无明显症状,随着疾病进展,可能出现阴道流血、异常阴道排液以及肿瘤侵犯到邻近周围的组织或器官时出现的症状。

庆幸的是,每周四,省妇幼保健院专家衣欢都会定期到南安坐诊,在衣欢的指导下,南安市妇幼保健院为陈女士制定了手术方案。

在充分评估、完善术前检查后,衣欢和南安市妇幼保健院麻醉科、手术室、妇产科医护人员密切配合,经过4个多小时,顺利完成手术。

“确诊官颈癌后很担心,原本要去泉州、福州的医院治疗,没想到省级专家来到‘家门口’,真是解决我的大难题。”经过医疗和护理团队的精心照护,陈女士康复出院,为南安市妇幼保健院竖起大拇指。

“这是一个高难度微创手术,手术范围广泛而全面,在精准切除宫颈癌变组织的同时,会系统性地清扫盆腔内可

能存在癌细胞转移的淋巴结,为患者争取更理想的预后效果。”涂琳告诉记者,与此同时,该手术巧妙借助腹腔镜的微小创口进行操作,仅通过几个直径0.5厘米—1厘米的小孔即可完成复杂的手术流程。这种微创特性极大地减少了对患者身体的创伤,降低了手术过程中对周围正常组织、血管和神经的损伤概率,进而有效减轻了患者术后的疼痛程度,缩短了身体机能恢复所需的时间,让患者能够更快地回归正常生活。

“需要注意的是,对于宫颈癌而言,早筛查、早发现、早治疗是关键。定期的妇科检查如宫颈细胞学检查、HPV检查是预防宫颈癌的重要手段。”涂琳介绍。

记者了解到,在省级名医衣欢的带领下,南安市妇幼保健院正经历着一场悄然而深刻的医疗技术革新与蜕变。衣欢定期到南安坐诊,开展教学查房、病例讨论、手术示范等活动,将前沿的医疗理念和先进的技术毫无保留地传授给当地医护人员。从手术技巧的精雕细琢,到围手术期管理的细致入微,衣欢都倾囊相授,耐心指导每一位医生成长。

短短两周,在衣欢的指导下,南安市妇幼保健院为子宫内膜癌前病变患者开展了腹腔镜下全子宫切除术,为子宫肌瘤患者开展腹腔镜下子宫肌瘤剥除术,为饱受痛经困扰的患者开展子宫腺肌瘤剥除术,为不孕症患者开展腹腔镜下双侧输卵管粘连分离术+输卵管整形术等高难度手术。这一系列高难度手术的成功开展,不仅彰显了衣欢的实力与担当,更彰显了南安市妇幼保健院妇科团队的凝聚力,为南安的女性患者带来了实实在在的福祉,让她们在家门口就能享受到优质、高效的医疗服务。

南安市中医院开展乙肝疫苗接种宣教活动

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市中医院在孕妇学校课堂开展乙肝疫苗接种宣教活动。

当天上午,该院妇产科护理人员系统化地讲解乙肝防控知识,并解答常见问题,有效提高孕产妇对乙肝的认知。医护人员着重帮助她们了解如何预防母婴传播,例如在孕期进行乙肝检测,以及新生儿出生后及时接种疫苗等关键措施,致力于消除孕产妇对疫苗安全性的误解,增强她们对疫苗接种的主动配合意识,以确保母婴健康。

疫苗接种的作用不仅体现在保护个体健康方面,更在于阻断传染病传播,甚至消灭疾病。本次宣传活动,强化了孕产妇们的科学接种意识。未来,南安市中医院将持续深化预防接种宣教工作,完善母婴健康服务体系,用实际行动践行“守护儿童成长、保障全民健康”的使命,让预防接种成为医院护航群众健康的闪亮名片。